
 
 

 

Verbale direttivo 5/2021 

Riunione Direttivo Comitato 20/04/2021 

 

Il giorno 20 aprile 2021 alle ore 18,00 si è riunito il Direttivo del Comitato su piattaforma 

meet. Sono presenti Valter Cardi (presidente), Andrea Marchi (vicepresidente) e i 

consiglieri, Massimo Veronesi, Maria Iubini, Alessandro Borghi, Valentina Cuppi, il 

segretario Bruno Bertusi e il verbalizzante Federico Chiaricati. 

Il presidente Valter Cardi apre l’ordine del giorno della riunione dando la parola al 

vicepresidente Andrea Marchi che relaziona riguardo il progetto di offerta formativa 

realizzato con l’Istituto Parri di Bologna. Il progetto prevede il coinvolgimento di tutte le 

classi elementari e di secondaria di primo grado dei tre Comuni e corsi di formazione per 

i docenti. Relativamente ai rapporti tra Comitato e Istituti Storici, viene affidato al 

segretario verbalizzante Federico Chiaricati il ruolo di membro rappresentante del 

Comitato all’interno della redazione di E-Review, la rivista regionale degli Istituti Storici. 

Verrà quindi mandata comunicazione al Direttore della Rivista per l’inizio della 

collaborazione. Sempre per ciò che riguarda il campo della formazione e dell’istruzione 

Marchi propone di cominciare a pensare all’istituzione di una o due borse di studio per 

gli studenti dei tre Comuni con l’obiettivo di ridurre significativamente il divario 

economico sociale relativo all’accesso alla strumentazione tecnologica e alla rete e anche 

all’accesso universitario, elementi che sono emersi con molta forza durante l’anno di 

pandemia. Per ora rimane un’idea che dovrebbe essere studiata più approfonditamente, 

comunque i membri del Direttivo concordano con la proposta di Marchi. Conclusa questa 

parte la discussione si sposta sul progetto relativo ai Treni della Memoria; il presidente 

Cardi riporta l’approvazione del progetto anche da parte di RFI e la possibilità di usufruire 

delle stazioni sulle linee Bologna-Porretta e Bologna-Prato, utilizzando in queste ultime 

pannelli e immagini significative. A tal punto il consigliere Alessandro Borghi consiglia 



vivamente di prevedere delle protezioni da atti vi vandalismo, cosa su cui c’è 

l’approvazione dei membri del Comitato. A questo punto prende la parola Borghi per 

sottolineare che ci dovrebbe essere una maggior coordinazione da parte dei luoghi della 

memoria per iniziative comuni come il 25 aprile, cosa che secondo lui quest’anno non c’è 

stata. Prevedendo il ritorno della regione in zona gialla per il 26 aprile Borghi richiede un 

incontro in presenza tra fine aprile e inizio maggio per cercare di fare il punto sulla 

realizzazione dei progetti. La consigliera Valentina Cuppi prende la parola relazionando 

su una riunione che c’è stata tra l’Ente Parco e i gestori attuali del Poggiolo. La formula 

che si è riuscita a trovare al momento, considerando la situazione straordinaria legata al 

Coronavirus è che la gestione del Poggiolo richiede una proroga che verrà concessa. A 

settembre si procederà, poi, eventualmente con la pubblicazione del nuovo bando, 

considerando anche la possibilità che la Città Metropolitana venda l’immobile; tutto è 

comunque ancora in lavorazione. Cuppi propone poi per la riunione successiva un punto 

sulle iniziative da mettere in campo per l’estate. Indica che ci saranno, come Unione dei 

Comuni, almeno due appuntamenti con Giorgio Diritti. Ci sarà un treno storico da 

Bologna a Porretta con punti dove le persone si possono fermare, scendere dal treno per 

vedere dei film, uno dei quali sarà “L’uomo che verrà”. Cardi poi riprende la parola 

dicendo che è stato a Rimini al funerale di Franco Leoni Lautizi. In conclusione, Marchi 

traccia un primo resoconto sulle imminenti scadenze e sui punti che devono trattare le 

riunioni, cioè l’approvazione del bilancio consuntivo da parte del Direttivo e poi da parte 

dell’Assemblea, la verifica dei progetti attuali e la programmazione progettuale dei fondi 

destinati per l’anno seguente. Dopo aver calendarizzato gli incontri, la riunione prosegue 

su alcuni accordi tecnici per la realizzazione del 25 aprile e alle ore 20,00 Valter Cardi 

dichiara concluso l’incontro. 

 

   Il segretario verbalizzante 

Federico Chiaricati 


